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Hafta 6: Lineer Dönüşümler ve İzomorfizmler

Prof.Dr.F.Nejat EKMEKCİ, Prof. Dr. Yusuf YAYLI,
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Nejat Ekmekci, Yusuf Yaylıve İsmail Gök Mat 114 Lineer Cebir



Lineer Dönüşümler ve İzomorfizmler

Tanım 18: V ve W iki reel vektör uzayıolsunlar. Bir

A : V → W

dönüşümü için

1 A(α+ β) = A(α) + A(β) ; ∀α, β ∈ V
2 A(cα) = cA(α) , ∀c ∈ R; ∀α, β ∈ V

aksiyom sağlanıyor ise bu dönüşüme bir lineer dönüşüm (
homomorfizm ) denir.
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Özel Haller:

1 A lineer dönüşümü örten ise A ya bir lineer epimorfizm,
2 A lineer dönüşümü birebir ve örten ise bir lineer izomorfizm,
3 V = W ise A lineer dönüşümüne bir lineer endomorfizm,
4 V = W ve A lineer dönüşümü birebir ve örten ise bir lineer
otomorfizm

adıverilir.
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Tanım 19: V ve W iki reel vektör uzayıolsunlar. ∀α, β ∈ V ve
∀c ∈ R için

A : V → W

dönüşümü
A(α+ cβ) = A(α) + cA(β)

koşulunu sağlıyor ise bu dönüşüme bir lineer dönüşüm (
homomorfizm ) denir.
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Tanım 20: V ve W iki reel vektör uzayıve A : V → W bir
dönüşüm olsun.
α ∈ V olmak üzere A (α) ∈ W vektörüne α vektörünün resmi adı
verilir.
Örnek 35: L : R3 → R2,
(x , y , z)→ L (x , y , z) = (x − 2y , 2x + z) dönüşümüne göre
−→α = (2,−1, 3) vektörünün resmi nedir?
L (2,−1, 3) = (2− 2.(−1), 2.2+ 3) = (4, 7)
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Örnek 36: L : R3 → R2,
(x , y , z)→ L (x , y , z) = (x − 2y , 2x + y) dönüşümünün bir lineer
dönüşüm olduğunu gösteriniz.
∀α = (α1, α2, α3) , β = (β1, β2, β3) ∈ R3 ve ∀c ∈ R için

A(α+ cβ) = A((α1, α2, α3) + c (β1, β2, β3))

= A (α1 + cβ1, α2 + cβ2, α3 + cβ3)

= ((α1 + cβ1)− 2 (α2 + cβ2) , 2 (α2 + cβ2) + (α3 + cβ3))

= A(α) + cA(β)

olduğundan L bir lineer dönüşümdür.
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Örnek 37: Pn, derecesi n olan reel katsayılıpolinomlar uzayı
olduğuna göre

D : Pn → Pn

türev operatörünün bir lineer dönüşüm olduğunu gösteriniz.
i). ∀p(x), q(x) ∈ Pn için

D(p(x)+q(x)) =
d
dx
(p(x)+q(x)) =

d
dx
p(x)+

d
dx
q(x) = D(p(x))+D(q(x))

dır.
ii).∀c ∈ R ve ∀p(x) ∈ Pn için

D(cp(x)) =
d
dx
(cp(x)) = c

d
dx
p(x) = cD(p(x))

dır. Böylece D dönüşümünün bir lineer dönüşüm olduğu gösterilir.
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Teorem 9: V ve .W iki reel vektör uzayıve A : V → W bir lineer
dönüşüm ise;

1 ∀a1, a2, ....., ak ∈ V ve ∀c1, c2, ....., ck ∈ R için

A(
k

∑
i=1
ci ai ) =

k

∑
i=1
ciA(ai )

2 0 ∈ V , sıfır vektörü için A(−→0 ) = −→0 ∈ W
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Örnek 38: L : R3 → R2 lineer dönüşümü L(1, 1, 0) = (3,−2),
L(0, 1, 1) = (−1, 4), L(1, 0, 1) = (2, 1) olarak tanımlansın.

1 Bu lineer dönüşümün kuralınıbulunuz.
2 Bu lineer dönüşüm altında α = (2,−3, 5) vektörünün resmini
bulunuz.

3 Bu lineer dönüşüm altında resmi β = (4, 3) olan bir vektör
bulunuz.
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